Mathematik-Klassenarbeit Nr. 6 / Kl. 8a

Hinweis: Achte bitte auf saubere und korrekte Darstellung. Der Losungsweg muf erkennbar
sein. Endergebnisse sind soweit wie moglich gekiirzt und ausmulipliziert anzugeben.

Aufgabe |
dx+35z .

Berechne den Bruchterm  — 5 fiir folgende Belegung: x=5;y=-3,z=-1
x?—2y*

Aufgabe 2
a) Gib einen Bruchterm mit der Variablen x an, der fir alle x € @ definiert ist.

b) Gib einen Bruchterm mit den Variablen a und b an, der nicht definiert ist, wenn man flir a die
Gegenzahl von b einsetzt.

Aufgabe 3

Kiirze die folgenden Bruchterme soweit wie moglich. Gib die Definitionsmenge so an, dass
ungekiirzter und gekiirzter Bruchterm dquivalent sind.

a) 6z-3 b) 1 —dh? ) Ox + b6x + 1
7-14z I+ 6h 18x2-2
Aufgabe 4

Ermittle den fehlenden Zihler bzw. Nenner.

x+2_x=+4x+¢ 3x+2=
x -2 x+3 Dox*

a)

Aufgabe 5
Vereinfache soweit wie mbglich.

x14+2a* 4x*-2a° N Bx? - 494

x+3a x+3a x4+ 3a

1
b) 1—x+—
x

x_ T g ——
2x-3  5x 4y*—16 6y+12

z  2-3z ) 2x 2y JEXrY
2-3z 3z-2 xy—y* xP-xy 2xy

e)

Jiel Erfolgiyy,
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Aufgabe 1

X=5
y=-3
z=-1

3x+5z 15-5 10

= =13

x?—2y? 25-18 7

Aufgabe 2
a) der Bruchterm: (x+5)/(x2+5) ist fir alle X e Q definiert

b) 1 , denn = ! :1
-a-b —(-b)-b b-b 0

Aufgabe 3:
a) b) c)

62-3 1-4p?
D=Qx1 D=Qsx-1
7141 Q2 3+ 60 Q# 2(3x-1)

_-3(-22) (1 2b)1+ 2b)

7(1-22) 3(1+2b)
3 1-2b

7 3

Aufgabe 4:
a) b)

X4 2 3x+2

x—2 X+3
~(x+2)x+2) _ (3x+2)8-x)
—m (x+3)3-x)

W2 4+ Ax+ 4 _ 9x+6-3x" - 2x
= a 9—x

x> —4
_ =3x*+T7x+6
9-x?




Aufgabe 5:

a) b)
X’ +2a° 4x’-2a’ 8x’-49a’ 1=x+—
X+ 3a X+ 3a X+ 3a 2 3X
X +2a - (4x* —2a%)+8x* — 4927 X
X+ 3a "
_ x*+2a% - 4x? +2a’ +8x° —49a’
X+3a
_5x* —4%a’
X+ 3a
X+ 3a
_ 5(x—3a)(x+3a)
X+ 3a
C) d)
X +l ! Y
2x—3  5x 4y*-16 6y+12
~ X-5x+7(2x-3) 1 y
5x(2x —3) 4ly*-4) s(y+2)
_ 5x?+14x-21 1 y
10x% —15x S Aly-2)y+2) 6(y+2)
_3-y-2y-2)
12(y -2)y+2)
_3-2y*+4y
12(y? -4
_ -2y*+4y+3
12y2 — 48
) 2x 2 LXHYy
2 2-32 Xy—y* x-xy o 2xy
2-3z 322—32 __2x 2y X4y
_ -7 2-32 y(x-y) x(x-y) 2%y
32-2 37-2
~72-(2-32) =2X.2x_2y-2y+(x+y)(X—y)
e 2 B
3z2-2 2 2 XyZ(X Zy)
10w g
- 2x2y —2xy?
272 __5x*-5y"
C3z-2 2x%y —2xy°

= 5(x=y)(x+y) = 5(x+y)
2xy (x-y)  2xy




